

要闻

引进一家企业 兴起一方产业 引进清新安镇玩转台球+制造+文旅

扎根田间地头，“王金法广播”56年不间断——“爷爷这头牛，要耕一辈子的田”

■ 本报记者 孟琳

6月19日清晨6时，湖州吴兴区织里镇各村电线杆上的广播里传来熟悉的声音：“黄梅天落雨多，防汛防台要注意，田里沟渠要畅通，沟通、渠道、河通，‘一尺不通、万丈无用’……”78岁的王金法留着精神的圆寸头，身着浅蓝色POLO衫，胸前佩戴着党徽，端坐在播报台前，用乡音广播。

“我的节目就是‘百搭’，上管天文地理，下管鸡毛蒜皮。”刚结束广播，王金法走出播音间，虽然头发花白，但精神饱满。每日三次准时播报，对他来说是雷打不动的习惯，也像柴米油盐一样，成了吴兴区织里镇老百姓生活中不可或缺的一部分。

73岁的义皋村村民沈土根说：“老王的广播，一听就是50多年！”上月，王金法获得全国道德模范称号。在北京领奖时，他捧着沉甸甸的荣誉证书说：“金杯银杯不如群众的口碑，金奖银奖不如群众的夸奖，金卡银卡不如群众的信誉卡。”

“王金法广播”56年不间断，也是源于一句诺言。

1968年，20岁出头的王金法从嘉兴农校毕业后，被分到当时的漾西公社农技推广站工作，经常有村民上门请教种植养殖技术。为让更多村民掌握农业技术知识，1969年元旦，王金法串起广播员，开始了半个多世纪的乡村广播生涯。

王金法广播有两个特色：一是说当地方言，为的是把农技知识以及党和政府的政策文件等，转变成百姓听得懂的话。小到天气预报，大到国家战略，他都有办法用方言讲出，还经常随口说出谚语、方言俚语。

“东虹日头，西虹雨；南闪电，闸门开；北闪电，有雨来。”“三年草，六年荒，



王金法(右二)和徒弟同村民交流。

通讯员 张栋 摄

九年滑踏精光。”……站在伍浦村的稻田边，村民谈劲顺能随口报出几句“老王农谚”。类似这样朗朗上口的语句，王金法编写了近千条，收获一大批铁杆“粉丝”。

王金法宣讲的另一大特色是脱稿播报，但他心中有“书”，群众需要的内容样样都有。“我有两本书，一本‘有字书’，内容来自报刊、书本、红头文件，收看《新闻联播》，阅读党报党刊；另一本则是‘无字书’，是到老百姓中间用眼睛看、用耳朵听来的。”王金法的办公桌上整齐码放着一排工作笔记本，都是他为“无字书”做的功课。

王金法每天会在6时、11时30分和18时准时播报，每次播报时间为20至30分钟。作为一档有线广播节目，他早上会为乡亲播放天气预报、安全生产提醒等民生资讯，中午宣讲

省市区党委政府的重点工作，下午则以党的理论创新成果和政策讲解为主。

2008年王金法退休时，有企业高薪聘请他。但广播停播当天，义皋村委会的门槛都快被踏破了。“当时我姑姑在村里当村长，二十多个村民围着她打听：‘老王是不是累病了？’为了挽留他，上百名村民写请愿书，按红手印。”村民李亮回忆，停播后的第八天清晨，熟悉的广播声再次响起。老王承诺：“只要眼睛不花、耳朵不聋，我就继续播。”

“我们党员群众想听您讲课，抽空来给我们上一节党课吧！”从北京领奖回来后，王金法比以前更忙碌了，已经收到15个村的宣讲邀请。

王金法的日常工作并非只是在广播里讲。“当广播员是我的兼职，主要

工作还是为群众办事。”他指着桌上的电话机说，每天都有群众打进热线反映问题，得去实地查看。

在织里镇街头巷尾、田间地头，人们常常看到王金法去居民家串门唠嗑、与田里农民交流的身影，是镇里公认的基层治理“军师”。轧村老梅仍记忆犹新的一件事：2013年秋香姑大丰收，老梅心情却很不爽。原来村农贸市场在改建时，将他仓库的拉门压坏，价值数万元的干香菇因仓库门打不开被水浸泡。老梅先后6次拨打市长热线未果，王金法主动担任调解员。他去村农贸市场查看情况，多次跑腿协商，最终就补偿问题达成一致。

多年为群众办事，王金法自创一套“田间地头宣讲四式法”：“走马观花漫游式”用实例讲故事；“串门入户暗访式”查访矛盾；“重点突破攻坚式”专攻症结；“广播总结宣讲式”力求通俗。

这几年，王金法不再“孤军奋战”。孙涛、何捷、慎红芬、张栋等90后广播员相继加入广播宣讲事业。他也把自己的工作心得传授给徒弟：“做群众工作靠的不仅是一张能说会道的‘黄鹂嘴’，还要有两条走村入户的‘蚂蚁腿’。”师徒携手一同调研营商环境、宣讲“退养还耕”政策……

王金法的侄子王荣回忆：“一次带着儿子去录音棚看望伯伯，他用‘老李头的稻穗账’解读乡村振兴时，直播间涌入上千条留言。我十岁的儿子问：‘爷爷，为什么都说你是电波里的老黄牛？’王金法回答：‘因为爷爷这头牛，要耕一辈子的田。’”

如今，“王金法广播”工作室还开设《邀你说织里》《织里青年说》等栏目吸引年轻群体，遍布织里镇的近千个调频广播前，忠实听众依然很多。

本报讯（记者 吴丽燕 共享联盟·德清 王力中）为期11天的“康溪盛世·利百文台尼杯”中式台球球员锦标赛全球总决赛日前在德清国际展览中心圆满收官。来自全球27个国家和地区的174名顶尖选手同台竞技，最终中国选手陈喆凭借精湛技艺斩获冠军。

小城办国际性台球赛，源于一家企业的南迁。2021年，位于辽宁朝阳市的康溪盛世体育文化发展有限公司面临发展瓶颈。公司董事长孙永超将目光投向长三角，在浙江地图上圈定了与杭州余杭区仅一河之隔的德清县新安镇。

随着企业市场份额逐渐提高，2023年起，康溪盛世与水乡小镇新安镇开始探索“制造+赛事”产业闭环，去年首度推出“中式台球球员锦标赛”年度系列赛，就以中国奖金排行前三的赛事定位一炮走红。今年，奖金池扩容至800万元，比赛球桌专业定制，直播设备全面更新升级，吸引了包括斯诺克大满贯选手尼尔·罗伯逊、三度蝉联世界英式八球冠军的加雷斯·波茨、乔氏中式台球国际公开赛（越南站）冠军杰克·惠兰在一众国际知名球星，以及楚秉杰、郑宇伯等国内中式台球冠军球员参赛。赛后陈喆表示：“赛事组织非常专业，观众热情高涨，与国际选手过招是一次难忘的体验。”

与赛事一样火热的，还有康溪盛世的生产车间。这段时间，一条条生产线正在不停地生产台球桌、台球杆等体育用品。近年来，企业通过紧抓“赛事红利期”加快拓展海内外市场，与上百家行业内的品牌商家深度合作，服务超过5000家台球俱乐部，产品出口至韩国、澳大利亚等多个国家和地区，2024年基地年产值已达1.5亿元，带动周边形成台球配件生产、赛事服务等配套企业集群。

“我们想通过承办国际赛事，不断推动‘台球+制造+文旅’的产业链升级。”新安镇党委书记应璐祺介绍，本次总决赛通过“线下+线上”多维度引流，带动周边旅游、住宿消费超600万元，直播带货台球产品超2000万元。

百余古琴名家学者平阳雅集

本报讯（记者 赵琛璋 共享联盟·平阳 赵哲鹏）琴脉悠扬、弦歌不辍。6月20日至22日，首届浙江（平阳）楚望古琴文化惠民周在平阳县举办，百余位来自全国各地的古琴名家、专家学者、斫琴师齐聚雁山鳌水共襄艺术盛举，也为这项古老技艺的传承与创新发展出谋划策。

“浙派古琴是平阳千年文脉的‘活化石’。”平阳县古琴学会会长徐越海说。作为浙派古琴重要发源地之一，平阳近年来围绕古琴名家郭楚望核心IP，通过整合历史研究、教学传承、文旅融合等多元路径，不断激活古琴文化资源，助力浙派古琴在当代的传承与传播。

“学琴的年轻人越来越多了。”过去十年间往返杭州、平阳两地开班授课，浙派古琴老师刘明有对平阳古琴艺术的传承发展颇为感慨。除了在平阳创办听松琴社，刘明有还在当地人社、工会、文化馆等部门的推动和支持下开设浙派古琴

公益班，累计培训达千余人次。

如今，平阳民间琴社规模不断壮大。当地还成立古琴学会，定期邀请古琴演奏家、斫琴家等举办座谈会、分享会、雅集等活动，逐步构建起多元传播体系。

此次文化周期间，中国乐器协会古琴专委会理事扩大会、《西麓堂琴统》打谱会、古琴学术研讨会等相继开展。浙江省长三角非遗研究院郭楚望琴学研究中心、温州大学音乐学院楚望琴院挂牌落地南街，聘任首批古琴文化传播大使，还举办名家雅集、弦歌音乐会、古琴展销及古琴培训等系列惠民活动。

“深化郭楚望名人文化研究、构建以古琴为核心的传统文化生态圈、推动与专业院校共建产教融合的人才培养体系、培育常态化的研学与赛事品牌……”诚如参与文化周的专家学者所言，要做响这张“琴”，不仅在于深研名人文化，更在于奏响属于这个时代的新声。

普陀12个部门一地办公 社会治理有了“中央厨房”

本报讯（记者 黄宁璐 通讯员 刘鑫）近日，舟山国际水产城灯火通明，普陀区海洋行政执法中队、区公安分局海防大队等多部门联合行动，一举查获132公斤违禁渔获。“过去接到举报要辗转多个部门，现在一个平台就能联动响应。”现场执法人员介绍，这得益于普陀区沈家门街道城西社会治安综合治理中心的高效运作。该中心设立海上联勤指挥室，推动5家涉海部门合署办公，实现线索实时共享、行动同步开展，处置效率提升近50%。

作为“网格化管理、组团式服务”发源地，社会治理共同体县域模式先行地，普陀区今年初在流动人口多、渔船渔民多、治安情况复杂的沈家门城西区块，创新打造社会治安综合治理中心，公检法司、海经、海事、街道、村社等12

个部门及群团组织“一地办公”，通过前端快速感知、中端联合处置、末端有效反馈，初步实现矛盾化解“一站式”、治安防控“全时空”、服务群众“零距离”。

步入沈家门街道城西社会治安综合治理中心，记者看到，综合服务窗口前，办理户籍、咨询政策的群众在工作人员引导下有序排队，实现“一窗受理、一站办结”；联合办公区内，常驻部门依次呈现，值班民警正通过无人机回传画面实时巡查港区，市场监管人员同步核验渔船渔民信息；调解室里，专业调解员成功化解一起渔货交易纠纷……这些鲜活场景，生动诠释着该中心“一站式”社会治理的生动实践。

该中心运行以来，已主动消除隐性风险217处，累计化解矛盾纠纷273件，化解率达98.6%。

钱塘清廉工程馆开馆

本报讯（记者 宋哲源 通讯员 倪艳艳 庞东妮）近日，杭州“钱塘清廉工程馆”正式对外开放。据悉，该馆为一所工程建设领域专题警示教育馆。馆内总展厅面积642平方米，设计上以“清廉是基石，是工程建设的生命线”为主旨，借助全息投影、5D等技术手段，向参观者还原“明代桂王府坍塌事故”等从古至今发生在工程建设领域的腐

败案例，传递清廉理念。

“工程建设领域是腐败问题的多发易发区，加强相关廉政警示教育十分必要。”杭州市钱塘区委常委、区纪委书记、监委主任范国权表示，钱塘清廉工程馆将作为警示教育的重要载体，教育引导党员干部把‘看在眼里的教训’转化为‘刻在心底的敬畏’。



6月23日，在温州市泰顺县彭溪镇的浙江旗盛电子有限公司生产车间，200余台自动化设备正高速运转，加紧生产电子元器件。产品广泛应用于航空航天、医疗、新能源、人工智能等领域，订单已排到7月中旬。

本报记者 林云龙 通讯员 赖森莲 摄

融媒联连看

“当时来不及思考，只想着快一点、再快一点”

俄罗斯女留学生绍兴勇救落水者



莎河娜斯(图中黑衣)跳进水中救起落水老人。

受访者供图

趣，读过陆游、鲁迅等绍兴名人的作品，“我一直想亲眼看看这些文人生活过的地方，感受绍兴这座城市的韵味。”湖州师范学院国际教育学院辅导员邹约介绍，莎河娜斯是一名很热心的留学生，在湖州读书的几年里，她喜欢上了这座江南城市，准备继续在湖州师范学院读研究生。

这是莎河娜斯第一次来到绍兴，为自己安排了三日游线，事发当日是她在

在众人照看老人时，莎河娜斯疲惫地走到自己的行李旁，拿起手机向远方的妈妈留言报平安。“孩子，你拯救了一个生命，我为你骄傲。”三小时后，莎河娜斯当教师的妈妈回复说。莎河娜斯告诉记者，自己毕业于湖州师范学院国际汉语教育专业。在湖州读书的几年里，她喜欢上了这座江南城市，准备继续在湖州师范学院读研究生。莎河娜斯对中国传统文化很感兴趣。

绍兴旅游打卡的第三天。“因为下午就要返程，我想趁着今早人少，尽量多逛些景点拍些照，所以走到了酒店附近的八字桥景区。”没想到刚到没多久，就看到了老人落水的惊险一幕。“当时来不及思考，只想着快一点、再快一点！”莎河娜斯回忆说。

事后，老人的家人邀请莎河娜斯到家中休息，并找出一套干净的新衣服给她换。

这是莎河娜斯第一次来到绍兴，为自己安排了三日游线，事发当日是她在

绍兴旅游打卡的第三天。“因为下午就要返程，我想趁着今早人少，尽量多逛些景点拍些照，所以走到了酒店附近的八字桥景区。”没想到刚到没多久，就看到了老人落水的惊险一幕。“当时来不及思考，只想着快一点、再快一点！”莎河娜斯回忆说。

事后，老人的家人邀请莎河娜斯到家中休息，并找出一套干净的新衣服给她换。

这是莎河娜斯第一次来到绍兴，为自己安排了三日游线，事发当日是她在

水花里映着人心的善

然的。”

好一个“再快一点”，好一个“理所当然”。那一刻驱动她的，是人类朴素的反应：看见生命遇险，伸手相助。这如同母亲护住跌倒的孩子、路人扶起摔倒的老人一样，是深植于人性深处的善良冲动，不需要复杂的思考，更不需要利益的权衡。

这份跨越国界的援手，生动地诠释

了善良的普遍性与共通性。它无关肤色、语言或文化背景，是人类共同的情感密码，在危急时刻会冲破一切外在藩篱，自然流露出来。

同样值得称道的，还有岸上居民的行动。他们迅速伸出援手，与莎河娜斯一起展开生命接力。在那一刻，大家心意相通，行动一致。这份源自本能的善意，提醒我们珍视并相信人

性中共通的光辉，其才是构建和谐世界的真正基石。

从吴菊萍托起坠楼幼童，到彭清林纵身一跃，再到无数陌生人自发为烧伤女孩筹款……这样的平凡善举在浙江日益常见。无数双伸出的援手，托起的是生命，丈量的是一个地方的文明成色，映射的是人性之善。这些都值得我们珍视。

今日说

王彬

6月23日清晨，湖州师范学院的俄罗斯籍留学生莎河娜斯在绍兴跳河救人，这惊险又温情的一幕，在古运河畔写下美的注脚。

“当时脑子里一片空白，只想着快一点、再快一点！”回想起当时的

情景，莎河娜斯表示，“救人是理所当然的。”